Волкова Н.В., канд. филол. наук, доцент, Леонтьева Т.А., магистрант ФГБОУ ВО «БГПУ им. М. Акмуллы» (Уфа, Россия)

## ЭТИМОЛОГИЯ НАЗВАНИЙ УЛИЦ УФЫ

Аннотация. В статье рассматриваются и классифицируются названия улиц города Уфы с точки зрения их этимологии. На примерах некоторых улиц описана история возникновения названий и современная трактовка значений. Сделан ряд выводов на основании классификации по категориям наименований улиц.

*Ключевые слова:* город Уфа, Республика Башкортостан, улица, ономастика, топоним, урбаноним, годоним.

Всего в городе Уфе насчитывается более тысячи двухсот улиц и все они имеют свои собственные наименования [3]. Некоторые из них неоднократно подвергались переименованиям, которым предшествовали те или иные события, что в целом для улиц городов и других населенных пунктов России не редкость. В связи с развитием туризма в Республике Башкортостан возрос интерес к отдельным географическим объектам и их истории. Возникло огромное желание восстановить в исторической ретроспективе культуру и особенности развития города Уфы. Один из способов — взгляд через призму ономастики.

*Ономастика* тесно связана с историей и географией. Изучение (исследование) происхождения отдельных наименований каких-либо объектов — *онимов* — позволяет установить историческую реальность.

Исследование ономастики, а конкретно — *топонимов* — географических названий, их происхождение, смысловое значение, развитие, современное состояние, написание и произношение, в частности *урбанонимов* — вида топонимов, требует знаний в области различных языков, диалектов, обращений к словарям. К урбанонимам относятся собственные имена любого внутригородского топографического объекта, в том числе: *агороним* — название городских площадей и рынков, *годоним* — вид урбанонима — топоним для обозначения названий улиц, а также проспектов, бульваров, аллей, набережных, проездов, переулков, линий (один из типов улиц), шоссе (в черте города), тупиков, *хороним* — название отдельного здания.

Изучая географическую карту города Уфы, интересно узнать не только, что скрывается за тем или иным годонимом, но и как он был образован (от топонима, урбаномима, антропонима). Многие из них, а именно названия улиц, произошли от собственных имен, но немало и тех, что произошли от нарицательных. Например, улица

*Юности* от слова *юность*, или, например, от названий растений, деревьев, животных – Яблоневая, Смородиновая, Лебединая улицы.

В целом названия улиц города Уфы условно можно разделить на следующие категории.

Первая, это улицы, названия которых произошли от географических объектов – от названий городов, республик, районов, наименований рек, озер и гор. Например, улица Сакмарская названа в честь русской реки Сакмар, которая протекает по территории Башкирии. Улица Нарыш-Тау названа в честь одноимённой горы на Урале. Название улицы Балхашской образовано от Балхаш – озеро в Казахстане. Большое количество наименований улиц образовано от названий городов России и бывших советских социалистических республик, в том числе, которые переименованы на данный момент, например, улица Чишминская от района и райцентра в Башкортостане – посёлка Чишмы, улица Пекинская – от столицы Китая – Пекина, улица Одесская – от названия города Одессы в Украине, улица Ленинградская – от города Ленинград, ныне Санкт-Петербург.

Вторая категория, это улицы, названия которых произошли от событий, происходивших на территории Башкирии, национальных героев, деятелей науки и искусства. Этот кластер улиц Уфы в настоящий момент насчитывает около полусотни единиц. Необходимо отметить, что количество улиц в данной категории существенно возросло начиная с 90-х годов прошлого столетия. Национальные приоритеты стали просматриваться не только в названии новых улиц, появлявшихся на карте города, но и в переименовании существующих. Одна из главных скоростных магистралей города — проспект Салавата Юлаева, построенная в 2007 году, названа в честь башкирского героя. Вновь названными улицами являются, например, улица Газиза Альмухаметова — башкирского композитора и певца, а также улица Гайнинская, названная вчесть башкирского племени Гайна.

Есть и немало переименованных улиц. Среди них улица *Гафури*. Первоначально улица называлась *Никольской* по названию Никольской часовни, находившейся неподалёку на одноимённой площади около нынешнего трамвайного кольца. К этой часовне по *Никольской* улице совершались крестные ходы для встречи и проводов икон Казанской Божией Матери и Святителя Николая Чудотворца. После Октябрьской Революции 1917 года часовня была снесена, а десятилетием позже и сама улица была переименована в честь классика башкирской и татарской литературы *Мажита Гафури*. Сюда же можно отнести улицу *Заки Валиди*, первоначально улица называлась *Большая Ильинская*, затем, до 2008 года – улицей *Фрунзе* [1, 2].

Интересная судьба постигла улицу Ахметова в Ленинском районе города Уфы, за рекой Белой. До 1920-х гг. это была улица Кержацкая, затем стала именоваться улицей Юмашева, потом стала улицей Ахметова, но не композитора, как сегодня, а его однофамильца, отличившегося в годы Гражданской войны — Якуба Ахметова. В годы революции он играл определённую роль, после прихода красных в декабре 1918 г. возглавил отряд по охране города, затем отряд для проведения рейдов в колчаковских тылах. Я. Ахметов погиб, когда отряд попал в окружение. В 1993 г., в связи с юбилейными мероприятиями, улица имени Якуба Ахметова была переименована в честь композитора, музыкального и общественного деятеля Хусаина Файзулловича Ахметова (1914—1993) — выпускника Московской консерватории, народного артиста РСФСР, заслуженного деятеля искусств РСФСР, участника Великой Отечественной войны. С 1946 по 1974 г. он являлся художественным руководителем Башкирской государственной филармонии. Таким образом, улица сохранив прежнее название, поменяла смысл, «сохранила форму, изменив содержание» [4].

К **третьей** группе отнесем наименования улиц, образованные от имен известных личностей мирового масштаба и масштаба страны. Это писатели, поэты, художники, композиторы, журналисты, ученые и прочие общеизвестные деятели. Эта группа насчитывает более ста улиц, таких как, *Айвазовского, Чехова, Энгельса, Академика Королва, Гоголя, Александра Невского, Достоевского, Запотоцкого, Комарова, Маяковского, Менделеева*, улица Марата и многие другие.

Четвертая группа состоит почти из сотни улиц, именованных в честь российских полководцев, революционеров и героев Великой Отечественной Войны. Данная категория не столь многочисленна в городе Уфе по сравнению с многими другими городами России с численностью населения более миллиона человек. Самые известные — это улицы Адмирала Макарова и Адмирала Ушакова, Генерала Панфилова и Генерала Горбатова, Зои Космодемьянской и Клавдии Абрамовой, Ленина и Крупской, Лизы Чайкиной и Натальи Ковшовой, Свердлова и Цюрупа, Клары Цеткин и Розы Люксембург, бульвар Плеханова и переулок Черняховского...

Пятая категория также немногочисленна, едва набирает сорок наименований. К ней относятся дореволюционные события и события эпохи СССР. Этимология их весьма прозрачна и прослеживается на примерах следующих улиц: Октябрьской революции, Победы, 50 лет СССР, 40 лет Октября, 50 лет Октября, Советская, Волочаевская (названа в честь Волочаевского сражения 1922 года), Фронтовых бригад (улица в микрорайоне Инорс, до 1984 года называлась Тунгусской, переименована в честь

комсомольско-молодёжных бригад, которые работали в годы Великой Отечественной войны на Уфимском моторном заводе) и другие.

Улицы **шестой** категории собрали в себе названия, которые сложно систематизировать. Порой кажется, что эти названия ничего не значат, а даны просто для красоты. Вот, например, улица *Узорная*. Можно лишь предположить, что когда-то там были дома с красивыми архитектурными украшениями, а может быть с этой улицы виден красивый рассвет (от слова «зори»).

Некоторые названия улиц представляют из себя загадку. Приятные ассоциации возникают с такими названиями, как *Березовая, Луговая, Кустовая, Лучистая, Ягодная,* Ясная, Звездная, Зеленая, Солнечная улицы, Ландышевый переулок. Не менее звучные — Свободы, Авроры, Дружная улица и переулок Дружбы.

Многие названия улиц последней группы имеют непосредственное отношение либо к их местоположению, либо к событиям, связанным с этими местами. Улица Энергетиков является одной из главных улиц промзоны города Уфы, что вполне символично. Улица Вокзальная пролегает вдоль железнодорожного вокзала, а улица Трамвайная от начала до конца застлана полотном трамвайной линии.

Данная классификация уфимских улиц в значительной степени условна, но позволяет сделать некоторые выводы.

Имена собственные, обозначающие большинство названий улиц, являются омонимичными, они не обозначают в своем роде уникальное явление или предмет. Некоторые из омонимичных собственных имен являются многозначными. Например, улица *Артёма* вероятнее всего названа в честь революционера «товарища Артёма» (Фёдор Андреевич Сергеев), но есть вероятность, что в честь одноимённого города в Приморском крае, который в свою очередь также назван именем того же деятеля революционного времени.

Многие названия улиц получены путем миграции или копирования имен собственных. Сюда можно отнести *бульвар Плеханова* в Уфе. Эта улица не подходит под определение бульвара: отсутствуют пешеходные дорожки, нет аллей, широкая грузовая транспортная магистраль. К тому же, Плеханов — видный социалистический деятель, теоретик и пропагандист марксизма, — никогда не был в Уфе.

Одинаковых названий на географической карте Уфы немало, но есть и единичные, уникальные. Это прежде всего связано с названиями улиц, которые отнесены к первой и, особенно, второй категориям. В первой группе это географические объекты, расположенные на территории Республики Башкортостан — *Бурзянская*, *Бураевская*, *Зилаирская*, *Инзерская* и другие улицы. Во второй группе — улица *Ахмата Лутфуллина* 

названа в честь башкирского художника, или, например, название улицы именем *Башкирской Кавдивизии* говорит само за себя.

Многие из ныне существующих улиц многократно переименовывались. Это было связано с событиями, происходившими в экономической, политической и культурной жизни города и Республики в целом. В последние годы переименованные и вновь названные улицы отражают с одной стороны — башкирскую национальную направленность, с другой стороны — мы наблюдаем абсолютную нейтральность в названиях улиц новых микрорайонов. В качестве третьей тенденции в наименованиях улиц можно проследить влияние дружественных республик и государств, например, названия улицы именем китайского мыслителя и революционера Сун-Ят-Сена.

Анализируя названия улиц с точки зрения этимологии, напрашивается вывод, что «этимология названий улиц» это не столько объяснение значений слова, сколько справка о его происхождении. Для туристической привлекательности города название улиц должно отражать исторический смысл и быть максимально приближено к роли данной улицы в истории региона.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Егоров П., Чечуха А. Путеводитель по исторической части Уфы. Уфа: Белая река, 2017. 208 с.
- 2. Синенко С. Неторопливые прогулки по Уфе. Городской путеводитель. Уфа: Китап, 2010. 376 с.
- 3. Соловьёв Владимир. Улицы Уфы. Абзелиловская Аджарская // Уфимские ведомости. 21 апреля 2005 г. № 15 (119).
- 4. Посреди России. Информационно-аналитический журнал. Уфа от А до Я, городская энциклопедия. [Электронный ресурс] Режим доступа: www. https://posredi.ru/Дата обращения 1 марта 2020 г.